



铁佛寺镇新貌

汉阴县铁佛寺镇 头雁奋飞势凌云

通讯员 唐小明

地处汉阴县北部山区的铁佛寺镇产生了一个关键的“转折点”。2021年6月，全市镇(办)领导班子换届统一铺开，换届后正值主汛期，第一场民生大考就是防汛救灾。去年的“8.22”特大暴雨是五十年一遇的极端天气，一夜之间河水暴涨，山体滑坡、道路垮方、房屋倒塌、通信中断……一连串的灾情报告让人揪心。面对灾情，9名班子成员闻令而动、向险而行，带领全镇216名党员干部迅速集结下沉11个村(社区)，道路不通就徒步挺进，通信不畅就上门找人，一场大抢险在山间田野进行着。因为该镇落实“防抢撤”措施及时果断，居住在滑坡险段的185家住户被第一时间转移到安置场所，基本生活也得到了贴心照料。

1 帮扶力度不减，巩固衔接开新局启新程

脱贫攻坚取得全胜后，乡村振兴成为新的时代考题。站在新起点，面临新形势，如何破题开局，事关脱贫成果巩固和乡村振兴全局，这也是该镇新一届班子就位后跑好第一棒的关键。“从现在起，铁佛寺镇发展的接力棒交到了我们手中，我们必须把第一棒跑好，这个第一棒就是巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接。”该镇党委书记罗涛在换届后的第一次党委(扩大)会议上说道。

巩固脱贫成果的首要前提是防止脱贫人口因病因灾返贫，最核心的一环就是重点关注边缘易致贫、脱贫不稳定、突发严重困难“三类户”。明确了这个核心，镇党委班子按照“四个不摘”的要求，通过扎实开展“六查六问”，摸清了每一户每一个人的情况，据此建立起镇村监测预警台账和防返贫动态监测帮扶机制，累计动态纳入“三类户”85户295人，并逐一落实了针对性帮扶措施。镇党委书记带头，全覆盖走访了92户监测对象；其他班子成员分别包联1-2个村(社区)，督促指导11名村(社区)支部书记完成所有农户遍访，衔接11个帮扶部门为9个村(社区)派驻了第一书记和工作队员，并一对一确定了1名帮带“师傅”，开展巩固衔接业务及政策培训10余场次。

乡村振兴的工作重点和帮扶对象理清了，组织力量和帮扶力度也配强了，剩下的就是瞄准重心真情帮、努力干。在镇领导的示范带动下，该镇216名镇村干部和116名部门帮扶干部同1983户脱贫户、2390户一般户结成帮扶对子，常态化入户走访，把农户的小事当成自己的家事，用心兑现了医疗报销、生活救助、交通补贴等惠农政策，代办民事事项1000余件。确保了该镇中(高)职学生“雨露计划”资助应补尽补，无适龄儿童因非身体原因辍学，脱贫户、监测户学生精准资助率100%，全镇1983户6175名脱贫人口全部参保城乡医保和大病保险，养老保险参保率100%，脱贫户和监测户农产品保险实现全覆盖。

2 攻坚举措更实，项目为王扩投资稳增长

“坚持发展这一硬道理，重点是看经济这一硬指标，但这就需要项目这一硬支撑。”新就任的镇长龙伯安娓娓道来。新一届镇领导班子履新伊始，就树立“以项目论实绩、用招商看干部”的鲜明导向，明确每名班子成员包抓推进或招商引进1-2个重点项目。书记镇长带头打样，其他班子成员也紧跟步伐，通过走出去与请进来相结合的形式，开展招商引资活动5场次，成功引进重点项目8个，签约资金4.2亿元。科级领导每周到项目现场调度问效，遇有难题就亲自上手破解，资金困难就带着企业负责人跑部门、找银行。

汉阴县佳乡源农业发展有限公司是该镇引资落地的2个“归雁经济”项目之一，公司负责人许安全是该镇回引的外出创业成功人士。据他介绍，镇上提供了最丰厚的投资福利和最优质的营商环境，所以新建的蚕丝厂从落地建设到正式投产仅用时4个月。正是因为该镇领导班子把项目建设和招商引资作为头号工程，在去年10月份一度经济指标滞后的情况下，坚持项目加速扩、大有效投资，至去年底，完成固定资产投资30519万元、工业投资8270万元、规模以上工业产值55556万元、技改投资4320万元，分别超年度指标的10.97%、14.8%、4.8%、232.3%；至今年6月底，新开工项目29个，竣工投资项目23个，编报项目21个，其中多数项目实现了从无到有、从量变到质变、从规划到受益的质的飞跃，诸如集镇人居环境整治等项目既拉动了经济增长，也让老百姓实实在在的受益。

3 管护机制发力，优势产业提质致富百姓

乡村振兴，产业必先振兴。面对山区小镇产业基础薄弱的现状，群众自主发展产业动力不足。新一届镇领导班子分片进村入户下田间，在充分尊重民意的基础上，因地制宜确立了蚕桑、猕猴桃、花椒、香椿“四大主导产业四个千亩工程”，附加发展天麻、蜂糖李种植和肉牛养殖，并明确了村集体经营与大户承包相结合的发展模式，“精细化管护”已有6244亩产业园区，原则上不再建园扩园的管护机制也应运而生。此外，该镇还通过争取陕陕协作资金260万元，配套建成标准化蚕室3个、香椿冷藏库和花椒烘干房各1处，为产业高质量发展奠定了硬件基础。

产业发展有了载体，管护机制理顺了，释放红利助农增收也就水到渠成。四合村产业大户黄传刚今年收获了养蚕的“第一桶金”，他激动地向笔者分享喜悦：“今年春蚕我承包了46张纸，蚕茧就地卖给蚕桑厂，近10万的现钱已经到手了。”在集体经济合作社的带动下，全镇桑园面积已达1000亩，今年春蚕实现销售额51万元，养蚕用工带动30多人就近就业；该

镇的香椿产业今年实现首次盈利，通过线上“带货”和线下推介，外销干鲜香椿5000多斤，增加村集体收益8万元。据不完全统计，仅今年年初步见效的蚕桑、香椿，就直接创收100余万元，带动650户农户增收。在精细化管理下，该镇猕猴桃、花椒等产业长势正旺，即将结出致富的果子；集中村集体经济合作社的70多头肉牛、6000多只长江大鲈鱼、800多尾富硒鲤鱼也即将上市销售。

4 为民情怀深沉，群众福祉成色足人心暖

群众口碑是党委、政府的晴雨表。新班子坚持一个理念：即把群众盼的与政府干的统一起来，把民意导向与施政方向结合起来。镇领导班子换届后正值主汛期，第一场民生大考就是防汛救灾。去年的“8.22”特大暴雨是五十年一遇的极端天气，一夜之间河水暴涨，山体滑坡、道路垮方、房屋倒塌、通信中断……一连串的灾情报告让人揪心。面对灾情，9名班子成员闻令而动、向险而行，带领全镇216名党员干部迅速集结下沉11个村(社区)，道路不通就徒步挺进，通信不畅就上门找人，一场大抢险在山间田野进行着。因为该镇落实“防抢撤”措施及时果断，居住在滑坡险段的185家住户被第一时间转移到安置场所，基本生活也得到了贴心照料。

雨过天晴，全镇41户107人无家可归，4170亩农作物绝收或减产，5条村道无法通行，一组痛心的数据拉开了灾后重建的序幕。在“一个专班+一项机制+一套方案”推动下，因灾中断的道路、供水、电力、通讯在短時間內得以恢复，灾后重建项目分批申报实施；领导干部动员农户改(补)种经济作物2000余亩，最大限度降低灾害损失；综合采取危房改造、迁址新建、有偿租赁等多种措施，确保了53户住房受损农户有安全住房，有力保障了受灾群众的正常生产生活。

群众利益无小事，办好了防汛救灾和灾后重建这两大难事，其他的民生实事也不能掉拍。镇党委、政府着眼群众的急难愁盼，统筹整合政策资源，通过增设公益岗、劳务输出、就近务工等形式实现500余人稳定就业，申报兑付脱贫户家庭中高职学生“雨露计划”资助47.7万元、务工交通补贴71.5万元、临时生活救助61.8万元、困难群众取暖费44.32万元，低保五保、残疾人“两项补贴”、计生补贴等各项惠民福利及时足额兑现，党的好政策一项不漏地落到了群众心坎上。

5 奋进活力迸发，党的建设实打实硬碰硬

老乡富不富，关键看支部。发展好不好，关键在领导。新一届镇领导班子更加清楚地意识到，要把这方山水发展好治理好，就必须以自我革命的勇气推进党的自身建设系统工程，让党的力量始终成为乡村振兴和基层工作的领导核心。

慵懒散漫在少数基层干部中仍有表现，镇党委站在管党治党政治责任的高度，旗帜鲜明支持镇纪委强力监督执纪问责。一年来，镇镇纪委聚焦巩固衔接、防汛救灾、疫情防控等民生关切开展监督检查18次，处置各类问题线索16条，立案查处违纪违法案件13件，党纪处分党员干部13人，下茬整治作风顽疾。有了坚强的纪律保障，党建引领也顺势而上。班子成员以深化“三联”工作机制为抓手，把全镇11个村(社区)党支部结成4个联建对子并定期开展党建交流、产业观摩、资源共享等活动，与涧池镇结成全县首个镇域间“三联”对子；运用“三项机制”，调整镇村干部9名，干部队伍结构进一步优化，有力促进了基层党组织全面进步、全面过硬。

人心是最大的政治，意识形态也是党的建设应有之意。初任该镇宣传统战委员的蒋瑞雪迅速理清了思路：把舆论发声、文明出彩、乡贤助力推深做实，以此来统一干部群众思想、凝聚各界力量。创新推行以实物奖励与组织培养相结合的《新闻外宣奖励办法》，这便是蒋瑞雪新官上任的“第一把火”，在这一制度激励下，这个原本就频繁发声的山区小镇更加活跃，在《陕西日报》、西部网等省市主流媒体发稿近200篇，对外美誉度和影响力大幅提升。

该镇率先建成1个镇级新时代文明实践所、4个村级新时代文明实践站，志愿服务活动蓬勃开展，“诚孝勤俭”和文明新风深入人心。还注重乡贤作用发挥，通过全覆盖建立乡贤工作站，成功劝募新乡贤5名，为镇域经济发展聚起了满满的人气。目前，该镇所有村(社区)实现了新时代文明实践站和新村民(新乡贤)服务室全覆盖。

发展路上，奋斗脚步未停歇。一个周年在时间坐标中或许只是惊鸿一瞥，但在一届新领导班子的履职日记中，可谓是浓墨重彩的一笔。凡是过往，皆为序章。一个年轮过去了，成绩已“翻篇”，任务再“启封”，在新班子的带领下，党必将团结一心，让铁佛寺这个山区小镇绽放更加耀眼的光芒。



村集体经济合作社正开展猕猴桃管护



党支部书记擂台比武



春蚕丰收



防汛救灾应急演练



常态化疫情防控演练



“百姓讲堂”深入群众